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INVESTITIONSNEIGUNG SINKT LEICHT, DER WILLE ZU HÖHEREN INVESTITIONEN STAGNIERT NAHEZU 
IN % DER BEFRAGTEN BZW. IN % DER BEFRAGTEN MIT INVESTITIONSNEIGUNG

Quelle: VR Mittelstandsumfrage

Nur zwei Drittel der Mittelständler planen derzeit, in den kommenden sechs Monaten in 
ihr Unternehmen zu investieren. Zum Vergleich: Das ist weniger als im Herbst des Jahres 
2020 während der Pandemie. Gegenüber dem ohnehin schon schwachen Ergebnis in 
unserer Herbstumfrage hat die Investitionsbereitschaft im Mittelstand sogar noch einmal 
leicht nachgegeben. Damit liegt die Investitionsneigung im Mittelstand nun bereits seit 
dem Herbst 2022 kontinuierlich unter ihrem langjährigen Durchschnitt von 73%.

Auch die Hoffnung auf ein steigendes Investitionsvolumen der investitionswilligen 
Mittelständler wird aktuell enttäuscht. Nicht einmal drei von zehn Befragten, die in den 
kommenden sechs Monaten in ihr Unternehmen investieren wollen, und damit nur 
19% aller Mittelständler planen höhere Investitionen im Vergleich zu den vergangenen 
sechs Monaten. Dieser Wert verfehlt zwar nur marginal das Ergebnis unserer 
Herbstumfrage. Der langjährige Durchschnitt liegt hier mit knapp einem Viertel aller 
Mittelständler aber merklich höher.

Auf Branchenebene zeigt sich in diesem Frühjahr ein sehr unterschiedliches Bild bei der 
Investitionsneigung. Die Mittelständler in der Chemie- und Kunststoffindustrie, die sich 
so langsam vom Einbruch während der Energiekrise erholen, zeigen einen beträcht-
lichen Nachholbedarf. Hier wollen vier von fünf Befragten im kommenden halben Jahr 
Investitionen in ihrem Unternehmen tätigen. 

INVESTITIONSPLANUNGEN FALLEN JE NACH BRANCHE UND UNTERNEHMENSGRÖßE UNTERSCHIEDLICH AUS, STARKER RÜCKGANG IM AGRARSEKTOR 
IN % DER BEFRAGTEN

Quelle: VR Mittelstandsumfrage
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Umsatz:
< 5Mio€

5 bis 
< 25Mio€

25 bis 
< 50Mio€

≥ 50Mio€

AktuellFrühjahr '23 Herbst '23

Nur noch zwei Drittel der 
Mittelständler planen Investitionen 
im nächsten halben Jahr

Auch Hoffnung auf steigendes 
Investitionsvolumen wird aktuell 
enttäuscht

Branchenebene zeigt sehr 
unterschiedliches Bild bei 
Investitionsneigung




